
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

                   ชั�นประถมศึกษาปีที�  

                 เรื�อง การบวก การลบ การคณู 

  แบบฝึกทกัษะคณิตศาสตร์

สํานกังานเขตพื�นที�การศึกษาประถมศึกษาสงขลา  เขต 

 

 

 

 

ชั�นประถมศึกษาปีที�  6 

เรื�อง การบวก การลบ การคณู และการหาร

แบบฝึกทกัษะคณิตศาสตร ์

นางสาวนชุนารถ      สหวิรยิะสิน
ตําแหน่ง คร ูโรงเรียนบา้นหนา้วดัโพธิ�

สํานกังานเขตพื�นที�การศึกษาประถมศึกษาสงขลา  เขต 

การหารทศนิยม 

นางสาวนชุนารถ      สหวิรยิะสิน 
บา้นหนา้วดัโพธิ� 

สาํนกังานเขตพื�นที�การศึกษาประถมศึกษาสงขลา  เขต 2 



  

 แบบฝึกทกัษะคณิตศาสตร์ เรื�อง การบวก การลบ การคูณ  และการหารทศนิยม     

ชั�นประถมศึกษาปีที� 6  เล่มนี�   จดัทาํขึ�นตามตวัชี�วดั และมาตรฐานการเรียนรู้ กลุ่มสาระ

การเรียนรู้คณิตศาสตร์  ตามหลกัสูตรแกนกลางการศึกษาขั�นพื�นฐาน พุทธศกัราช 2551 

และคู่มือครู รายวิชาพื�นฐานคณิตศาสตร์ สสวท. ชั�นประถมศึกษาปีที� 6 เพื�อให้นกัเรียน

เกิดความรู้ ความเขา้ใจ ไดใ้ชแ้บบฝึกทกัษะที�หลากหลาย มีลาํดบัขั�นตอนจากง่ายไปยาก 

ฝึกฝนใหเ้กิดความรู้ ความแม่นยาํยิ�งขึ�น 

 ขา้พเจา้หวงัเป็นอย่างยิ�งว่า แบบฝึกทกัษะคณิตศาสตร์  เรื�อง การบวก การลบ 

การคูณ  และการหารทศนิยม  ชั�นประถมศึกษาปีที� 6 เล่มนี�  จะเป็นประโยชน์แก่นกัเรียน   

และครูผูส้อน ที�นาํไปใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน กลุ่มสาระการเรียนรู้

คณิตศาสตร์   ระดบัประถมศึกษา ทั�งยงัสามารถนาํความรู้ไปใชป้ระโยชน์ในชีวิตประจาํวนั

ไดเ้ป็นอยา่งดี 

 การทาํแบบฝึกทกัษะคณิตศาสตร์ ชั�นประถมศึกษาปีที� 6 เรื�อง การบวก  การลบ 

การคูณ  และการหารทศนิยม เล่มนี�  ได้รับคาํแนะนํา และคาํปรึกษาจากผูเ้ชี�ยวชาญ  

ตลอดจนไดรั้บความร่วมมือ จากผูอ้าํนวยการโรงเรียน  คณะครู  และนักเรียนโรงเรียน

บา้นหนา้วดัโพธิ�    จึงขอขอบคุณเป็นอยา่งสูง   

 

(นางสาวนุชนารถ      สหวิริยะสิน) 

                    ครู โรงเรียนบา้นหนา้วดัโพธิ� 
 

 

คาํนํา 



 

 

 แบบฝึกทกัษะคณิตศาสตร์ เรื�อง การบวก  การลบ การคูณ  และการหารทศนิยม  

ชั�นประถมศึกษาปีที� 6  แบ่งเป็น  3  ตอน  จาํนวน  28  แบบฝึก  ดงันี�  

  ตอนที�  1   เรื�อง  การบวก และการลบทศนิยมไม่เกินสามตาํแหน่ง   

จาํนวน  4  แบบฝึก 

 ตอนที�  2   เรื�อง   การคูณ และการหารทศนิยมที�ผลลพัธ์เป็นทศนิยมไม่เกิน

สามตาํแหน่ง   จาํนวน  20  แบบฝึก 

  ตอนที�  3   เรื�อง การบวก ลบ คูณ หารระคนของทศนิยม  จาํนวน  4  แบบฝึก 

 แบบฝึกแต่ละตอน ประกอบด้วย จุดประสงค์ และแบบฝึกทกัษะ ส่วนเฉลย

แบบฝึกทกัษะแนบในภาคผนวก 

 เพื�อให้เกิดผลบรรลุตามวตัถุประสงคข์องการสร้างแบบฝึกทกัษะ  ควรดาํเนินการ

ศึกษา แบบฝึกทกัษะไปตามลาํดบัในแต่ละชุด  และเมื�อเสร็จสิ�นในแต่ละแบบฝึกทกัษะ 

ดาํเนินการตรวจ และบนัทึกผลคะแนน 

 เมื�อดําเนินการครบตามลําดับขั�นตอนแล้ว   จะทําให้นักเรียนเกิดทักษะ        

และองค์ความรู้  เรื�อง การบวก  การลบ การคูณ  และการหารทศนิยม  ส่งผลทาํให้ผล

สัมฤทธิ� ทางการเรียนสูงขึ�น 

 

 

 

 

 

คาํชี�แจง 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตอนที� 
 

การบวก และการลบทศนิยม

ไมเ่กินสามตําแหน่ง

 

ตอนที� 1 

เรื�อง 

การบวก และการลบทศนิยม

ไมเ่กินสามตําแหน่ง 

การบวก และการลบทศนิยม 



 

 

 

 

 

      นกัเรียนสามารถหาผลบวกของทศนิยม                

     ไม่เกินสามตาํแหน่ง  และแสดงวิธีทาํ  พร้อมทั�ง 

      ตระหนกัถึงความสมเหตุสมผลของคาํตอบที�ได ้

 ตอนที� 1   คาํสั�ง   ใหน้กัเรียนหาคาํตอบจากโจทยต่์อไปนี�   (ขอ้ละ  1  คะแนน) 

 

 

 

 

 

1)         32.68 

            13.107 

            45.787 

 

2)           0.8 

              1.17 

              1.97 

 

3)           6.4 

               3.5 

               9.9   

 

4)         22.063 

            12.103 

            34.166 

 

5)         78.42 

            10.46 

            88.88 

 

6)         63.35 

            24.224 

            87.574 

 

 

แบบฝึกทกัษะที� 1.1 

เรื�อง  การบวกทศนิยมไม่เกนิสามตําแหน่งที�ไม่มีการทด 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

ตวัอย่าง   1)      0.82 

            0.03 

            0.85      

 

+ 

ตวัอย่าง   2)      13.701 

              6.19 

            19.891      

 

+ 

+ + + 

+ + + + + + + + + + 



ตอนที� 2    คาํสั�ง   จงแสดงวิธีทาํ  พร้อมทั�งตรวจสอบความสมเหตุสมผล  (ช่องวา่งละ  1  คะแนน) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

+ + 

1)       0.52  +   0.47   =   

     วธิทีาํ   0.52   

                 0.47    

                0.99     

     ตอบ    ๐.๙๙ 

สมเหตุสมผล  เพราะ   0.52 + 0.47  <  1  ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรนอ้ยกวา่  1 

+ 

ตวัอย่าง         4.32  +   5.56   =   

     วธิีทํา   4.32 

                 5.56 

                9.88      

     ตอบ    ๙.๘๘ 

สมเหตุสมผล  เพราะ  4 + 5 = 9 และ 0.32 + 0.56  <  1  ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรนอ้ยกว่า  10 

+ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2)       4.46  +   5.23   =  

     วธิทีาํ   

                 

                

     ตอบ    ๙.๖๙ 

สมเหตุสมผล  เพราะ  4 + 5 = 9 

10 

3)       3.49  +   1.5   =  

     วธิีทาํ   

                 

                

     ตอบ    ๔.๙๙ 

สมเหตุสมผล  เพราะ  3 + 1 = 4 

 

4.46  +   5.23   =   

 4.46 

 5.23 

 9.69      

4 + 5 = 9 และ 0.46 + 0.23  <  1  ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรนอ้ยกว่า 

3.49  +   1.5   =   

 3.49 

 1.5 

 4.99     

3 + 1 = 4 และ 0.49 + 0.5  <  1  ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรนอ้ยกวา่ 

+ 

+ 

ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรนอ้ยกว่า  

ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรนอ้ยกวา่  5 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื�อ.........................................................................

คะแนนเตม็  

4)       323.53  +   54.23   =  

     วธิทีาํ   

                 

                

     ตอบ    ๓๗๗.๗๖ 

สมเหตุสมผล  เพราะ 323 + 54 = 377 

5)       76.436  +   2.143   =  

     วธิทีาํ   

                 

                

     ตอบ    ๗๘.๕๗๙

สมเหตุสมผล  เพราะ 76 + 2 = 78 

.........................................................................ชั�น............เลขที�

คะแนนเต็ม  31    คะแนน       คะแนนที�ได.้..........................คะแนน

323.53  +   54.23   =   

 323.53 

   54.23    

 377.76     

 

323 + 54 = 377 และ 0.53 + 0.23 < 1  ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรนอ้ยกวา่ 

76.436  +   2.143   =   

 76.436 

   2.143 

 78.579     

๕๗๙ 

76 + 2 = 78 และ 0.436 + 0.143  <  1  ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรนอ้ยกวา่ 

+ 

+ 

เลขที�............ 

คะแนน 

ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรนอ้ยกวา่  378 

ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรนอ้ยกวา่  79 



 

 

 

 

 

 

      นกัเรียนสามารถหาผลบวกของทศนิยม                

     ไม่เกินสามตาํแหน่ง  และแสดงวิธีทาํ  พร้อมทั�ง 

      ตระหนกัถึงความสมเหตุสมผลของคาํตอบที�ได ้

 

 ตอนที� 1   คาํสั�ง   ใหน้กัเรียนหาคาํตอบจากโจทยต่์อไปนี�   (ขอ้ละ  1  คะแนน) 

 

 

 

 

 
 

1)         38.89 

            42.435 

            81.325 
 

 

2)           0.6 

              3.73 

              4.33 

 

3)           9.8 

               3.6 

             13.4    

 

4)         25.632 

            37.983 

            63.615 
 

 

5)         35.64 

            37.86 

            73.50 

 

6)         46.758 

            35.63 

            82.388 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

 

ตวัอย่าง   1)      0.94 

            0.23 

            1.17      

 

+ 

 

ตวัอย่าง   2)      13.721 

              8.69 

            22.411      

 

+ 

+ + + 

+ + 
+ + + + 

1  1 1  1 

แบบฝึกทกัษะที� 1.2 

เรื�อง  การบวกทศนิยมไม่เกนิสามตําแหน่งที�มีการทด 

+ + + 

+ + + + 



ตอนที� 2    คาํสั�ง   จงแสดงวิธีทาํ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตวัอย่าง

     วธิทีาํ

 

 

     ตอบ

ตวัอย่าง         3.42  +   9.85   =  

 

     วธิทีาํ   

                 

                            

     ตอบ    ๑๓.๒๗ 

สมเหตุสมผล  เพราะ  3 + 9 = 12

 

1)       5.89  +   0.89   =  

 

     วธิทีาํ   

                 

                

     ตอบ    ๖.๗๘ 

สมเหตุสมผล  เพราะ  5 + 0

จงแสดงวิธีทาํ  พร้อมทั�งตรวจสอบความสมเหตุสมผล  (ช่องว่างละ  

ตวัอย่าง         4.32  +   5.56   =   

วธิทีาํ  4.32 

               5.56 

              9.88      

ตอบ    ๙.๘๘ 

+ 

3.42  +   9.85   =   

 3.42 

 9.85 

             13.27      

3 + 9 = 12 และ 0.42 + 0.85  >  1  ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วร

+ 

=   

 5.89   

 0.89    

 6.78     

5 + 0 = 5 และ 0.89 + 089  >  1  ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรมาก

+ 

  1    

  1  1  

ช่องวา่งละ  1  คะแนน) 

ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรมากกวา่  13 

มากกวา่  6 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2)       8.95  +   5.67   =   

 

     วธิทีาํ   8.95 

                 5.67 

                            14.62      

     ตอบ    ๑๔.๖๒ 

สมเหตุสมผล  เพราะ 8 + 5 = 13 และ 0.95 + 0.67 > 1  ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรมากกวา่  14 

3)       0.69  +   32.7   =   

 

     วธิทีาํ   0.69 

                             32.7 

                           33.39     

     ตอบ    ๓๓.๓๙ 

สมเหตุสมผล  เพราะ  0 + 32 = 32 และ 0.69 + 0.7 >  1 ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรมากกวา่  33 

+ 

+ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื�อ.........................................................................ชั�น............เลขที�............ 

คะแนนเตม็  31    คะแนน       คะแนนที�ได.้..........................คะแนน 

4)       33.85  +   9.28   =   

 

     วธิทีาํ    33.85 

                   9.28    

                 43.13     

     ตอบ    ๔๓.๑๓ 

สมเหตุสมผล  เพราะ 33 + 9 = 42 และ 0.85 + 0.28 > 1  ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรมากกว่า  43 

5)       23.546  +   6.455   =   

 

     วธิทีาํ   23.546   

                   6.455    

                30.001     

     ตอบ    ๓๐.๐๐๑ 

สมเหตุสมผล  เพราะ 23 + 6 = 29 และ 0.546 + 0.455  > 1 ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรมากกวา่  30 

+ 

+ 



 

 

 

 

      นกัเรียนสามารถหาผลลบของทศนิยม                

     ไม่เกินสามตาํแหน่ง  และแสดงวิธีทาํ  พร้อมทั�ง 

      ตระหนกัถึงความสมเหตุสมผลของคาํตอบที�ได ้

คําสั�ง   จงแสดงวิธีทาํ พร้อมทั�งตรวจสอบความสมเหตุสมผล   (ช่องวา่งละ  1  คะแนน) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

ตวัอย่าง   1)   23.94  12.23  =      
 

วธิทีาํ              23.94 

             12.23 

              11.71      

ตอบ    ๑๑.๗๑ 

สมเหตุสมผล  เพราะ  23 - 12 = 11 และ 0.94 > 0.23 ดงันั�น ผลลบที�ไดค้วรมากกว่า  11 

ตวัอย่าง   2)   19.251    8.946  =      
 

วธิทีาํ               19.251 

                  8.946 

               10.305      

ตอบ      ๑๐.๓๐๕ 

สมเหตุสมผล  เพราะ  19 - 8 = 11 และ 0.251 < 0.946  ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรนอ้ยกวา่  11 

 

 

     8 12 4 11 

แบบฝึกทกัษะที� 1.3 

เรื�อง   การลบทศนิยมไม่เกนิสามตําแหน่ง  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1)   11.713  5.202   =      
 

วธิทีาํ              11.713 

               5.202 

                6.511      

ตอบ    ๖.๕๑๑ 

สมเหตุสมผล  เพราะ  11 - 5 = 6 และ 0.713 > 0.202 ดงันั�น ผลลบที�ไดค้วรมากกวา่  6 

2)   26.495  13.44  =      
 

วธิทีาํ              26.495 

             13.44 

              13.055      

ตอบ    ๑๓.๐๕๕ 

สมเหตุสมผล  เพราะ  26 - 13 = 13 และ 0.495 > 0.44 ดงันั�น ผลลบที�ไดค้วรมากกวา่  13 

3)   23.081  18.972  =      
 

วธิทีาํ              23.081 

             18.972 

                4.109      

ตอบ    ๔.๑๐๙ 

สมเหตุสมผล  เพราะ  23 – 18 = 5 และ 0.81 < 0.972 ดงันั�น ผลลบที�ไดค้วรนอ้ยกวา่  5 

  1 12 10 8 11 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื�อ.........................................................................ชั�น............เลขที�............ 

คะแนนเตม็  25    คะแนน       คะแนนที�ได.้..........................คะแนน 

4)   32.56  12.057  =      
 

วธิทีาํ              32.560 

             12.057 

              20.503      

ตอบ    ๒๐.๕๐๓ 

สมเหตุสมผล  เพราะ  32 - 12 = 20 และ 0.56 > 0.057 ดงันั�น ผลลบที�ไดค้วรมากกวา่  20 

5)   45.609  13.778  =      
 

วธิทีาํ              45.609 

             13.778 

              31.831      

ตอบ    ๓๑.๘๓๑ 

สมเหตุสมผล เพราะ  45 - 13 = 32 และ 0.609 > 0.778 ดงันั�น ผลลบที�ไดค้วรนอ้ยกวา่ 32 

 5 10 

 4  15 10 

 

 



 

 

 

 

 

 

          

        

        

        

ตอนที� 1   คําสั�ง   ใหน้กัเรีย

  

 

 

 

 

 

 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้

ตัวอย่าง   หนา้ต่างบานหนึ�ง  มีดา้นกวา้งยาว  

                1.25 เมตร  หนา้ต่างบานนี� มีดา้นยาวยาวกวา่ดา้นกวา้งเท่าไร

1)   โจทยถ์ามอะไร   

      ตอบ    หนา้ต่างบานนี� มีดา้นยาวยาวกวา่ดา้นกวา้งเท่าไร

2)  โจทยก์าํหนดอะไรใหบ้า้ง  

      ตอบ   หนา้ต่างบานหนึ�ง  มีดา้นกวา้งยาว  

3)   หาคาํตอบไดอ้ยา่งไร 

      ตอบ  หาผลลบของ  

4)   เขียนประโยคสัญลกัษณ์ไดอ้ยา่งไร  

      ตอบ    1.25    0.85  

เรื�อง  

      นกัเรียนสามารถวิเคราะห์โจทย ์ หาคาํตอบ  

      และแสดงวิธีทาํ  พร้อมทั�งตระหนกัถึงความ

      สมเหตุสมผลของคาํตอบที�ได ้ของโจทยปั์ญหา

      การบวก  การลบทศนิยมไม่เกินสามตาํแหน่งได้

ใหน้กัเรียนตอบคาํถามต่อไปนี�   (ช่องวา่งละ  1  คะแนน) 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

หนา้ต่างบานหนึ�ง  มีดา้นกวา้งยาว  0.85  เมตร  และดา้นยาวยาว 

เมตร  หนา้ต่างบานนี� มีดา้นยาวยาวกวา่ดา้นกวา้งเท่าไร 

หนา้ต่างบานนี�มีดา้นยาวยาวกวา่ดา้นกวา้งเท่าไร 

โจทยก์าํหนดอะไรใหบ้า้ง   

หนา้ต่างบานหนึ�ง  มีดา้นกวา้งยาว  0.85  เมตร  และดา้นยาวยาว1

หาคาํตอบไดอ้ยา่งไร  

หาผลลบของ  1.25 กบั 0.85   

เขียนประโยคสัญลกัษณ์ไดอ้ยา่งไร   

0.85  =   

แบบฝึกทกัษะที� 1.4 

เรื�อง  โจทย์ปัญหา การบวก  การลบทศนิยม 

วิเคราะห์โจทย ์ หาคาํตอบ   

และแสดงวิธีทาํ  พร้อมทั�งตระหนกัถึงความ 

สมเหตุสมผลของคาํตอบที�ได ้ของโจทยปั์ญหา 

การบวก  การลบทศนิยมไม่เกินสามตาํแหน่งได ้

 

เมตร  และดา้นยาวยาว  

1.25 เมตร   



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.   แม่ซื�อดินสอ 5  กล่อง  ราคา  

      แม่จะไดรั้บเงินทอนกี�บาท

1)   โจทยถ์ามอะไร   

      ตอบ    แม่จะไดรั้บเงินทอนกี�บาท

2)  โจทยก์าํหนดอะไรใหบ้า้ง  

      ตอบ    แม่ซื�อดินสอ 

3)   หาคาํตอบไดอ้ยา่งไร 

      ตอบ  หาผลลบของ  

4)   เขียนประโยคสัญลกัษณ์ไดอ้ยา่งไร  

      ตอบ    300    227.50  

1.   พรทิพยไ์ดรั้บดอกเบี�ยจาก

      มากกวา่พรทิพย ์ 305.25

1)   โจทยถ์ามอะไร   

      ตอบ    นิศราไดรั้บดอกเบี�ยจากเงินธนาคาร

2)  โจทยก์าํหนดอะไรให้บา้ง  

      ตอบ    พรทิพยไ์ดรั้บดอกเบี�ยจากเงินธนาคาร  

                  นิศราไดรั้บดอกเบี�ย

3)   หาคาํตอบไดอ้ยา่งไร 

      ตอบ  หาผลบวกของ  

4)   เขียนประโยคสัญลกัษณ์ไดอ้ยา่งไร  

      ตอบ    2,548.75 +  305.25  

กล่อง  ราคา  227.50 บาท  ใหเ้งินคนขายไป 300 บาท  

แม่จะไดรั้บเงินทอนกี�บาท 

แม่จะไดรั้บเงินทอนกี�บาท 

โจทยก์าํหนดอะไรใหบ้า้ง   

แม่ซื�อดินสอ 5  กล่อง  ราคา  227.50 บาท  ใหเ้งินคนขายไป 300 

หาคาํตอบไดอ้ยา่งไร  

หาผลลบของ   227.50  กบั  300 

เขียนประโยคสัญลกัษณ์ไดอ้ยา่งไร   

227.50  =   

ไดรั้บดอกเบี�ยจากเงินธนาคาร  2,548.75 บาท นิศราไดรั้บดอกเบี�ย

305.25  บาท  นิศราไดรั้บดอกเบี�ยจากเงินธนาคารเทา่ไร

ไดรั้บดอกเบี�ยจากเงินธนาคารเท่าไร   

โจทยก์าํหนดอะไรใหบ้า้ง   

พรทิพยไ์ดรั้บดอกเบี�ยจากเงินธนาคาร  2,548.75 บาท  

ไดรั้บดอกเบี�ยมากกว่าพรทิพย ์ 305.25  บาท   

หาคาํตอบไดอ้ยา่งไร  

หาผลบวกของ  2,548.75 กบั  305.25   

เขียนประโยคสัญลกัษณ์ไดอ้ยา่งไร   

305.25  =   

บาท   

300 บาท   

ไดรั้บดอกเบี�ย 

เทา่ไร   



ตอนที� 2   คําสั�ง   จงแสดงวิธีทาํ  และตรวจความสมเหตุสมผล

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตวัอย่างที� 1   อว้นและกอ้ยหนกัรวมกนั เท่ากบั 

                     อว้นหนกักี�กิโลกรัม  

วธิทีาํ    อว้นและกอ้ยหนกัรวมกนั เท่ากบั 

    กอ้ยหนกั   

    อว้นหนกั  

ตอบ      อว้นหนกั  ๓๘.๗   

ความสมเหตุสมผล    38.7  

0.3  <  0.6  ดงันั�น ผลลบที�ไดค้วรนอ้ยกว่า 

ตวัอย่างที� 2   ตะกร้าใส่ผลไมใ้บแรกหนกั  

                      0.45  กิโลกรัม  ตะกร้าใบที�สองหนกัเท่าไร  

วธิทีาํ    ตะกร้าใส่ผลไมใ้บแรกหนกั  

    ใบที�สองหนกัมากกวา่ใบแรก                       

    ตะกร้าใบที�สองหนกั

ตอบ      ตะกร้าใบที�สองหนกั  

ความสมเหตุสมผล    4.05  

และ  0.6 + 0.45  >  1ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรมาก

จงแสดงวิธีทาํ  และตรวจความสมเหตุสมผล  (ช่องวา่งละ  

อว้นและกอ้ยหนกัรวมกนั เท่ากบั 77.3 กิโลกรัม  กอ้ยหนกั  38.6

อว้นหนกักี�กิโลกรัม   

อว้นและกอ้ยหนกัรวมกนั เท่ากบั   77.3  กิโลกรัม   

    38.6   กิโลกรัม 

    38.7 กิโลกรัม   

๗   กิโลกรัม 

  เป็นคาํตอบที�สมเหตุสมผล  เพราะ  77 -  38  =  39   

ดงันั�น ผลลบที�ไดค้วรนอ้ยกวา่  39 

 

    6 16 13 

ตะกร้าใส่ผลไมใ้บแรกหนกั  3.6  กิโลกรัม  ใบที�สองหนกัมากกว่าใบแรก  

กิโลกรัม  ตะกร้าใบที�สองหนกัเท่าไร   

ตะกร้าใส่ผลไมใ้บแรกหนกั    3.6   กิโลกรัม   

ใบที�สองหนกัมากกวา่ใบแรก                       0.45   กิโลกรัม    

ตะกร้าใบที�สองหนกั   4.05 กิโลกรัม   

ตะกร้าใบที�สองหนกั  ๔.๐๕   กิโลกรัม 

  เป็นคาํตอบที�สมเหตุสมผล  เพราะ  3 + 0  =  3   

ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรมากกวา่  3 

    1 

+ 

ช่องว่างละ  1  คะแนน) 

38.6  กิโลกรัม 

 

   

38  =  39           และ  

กิโลกรัม  ใบที�สองหนกัมากกวา่ใบแรก   

 

    

   

                  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

1.  นอ้งซื�อขนมปังราคา  15.50  

วธิทีาํ    นอ้งซื�อขนมปังราคา  

  แม่คา้ลดราคาให ้ 

  นอ้งตอ้งจ่ายเงิน

ตอบ      นอ้งตอ้งจ่ายเงิน   

ความสมเหตุสมผล    11.75

และ  0.50  <  0.75ดงันั�น ผลลบที�ไดค้วรนอ้ยกว่า 

2.   อว้นและกอ้ยหนกัรวมกนั เท่ากบั 

       อว้นหนกักี�กิโลกรัม  

วธิทีํา    อว้นและกอ้ยหนกัรวมกนั เท่ากบั 

    กอ้ยหนกั   

    อว้นหนกั  

ตอบ      อว้นหนกั  ๓๘.๗   

ความสมเหตุสมผล    38.7

และ  0.3  <  0.6ดงันั�น ผลลบที�ไดค้วรนอ้ยกวา่ 

15.50  บาท  แม่คา้ลดราคาให ้ 3.75  บาท  นอ้งตอ้งจ่ายเงินกี�บาท

นอ้งซื�อขนมปังราคา     15.50   บาท   

แม่คา้ลดราคาให ้      3.75   บาท   

นอ้งตอ้งจ่ายเงิน                    11.75   บาท   

   ๑๑.๗๕   บาท   

11.75  เป็นคาํตอบที�สมเหตุสมผล  เพราะ  15 -  3  =  12   

ดงันั�น ผลลบที�ไดค้วรนอ้ยกวา่  12 

 

     4 14 10 

อว้นและกอ้ยหนกัรวมกนั เท่ากบั 77.3 กิโลกรัม  กอ้ยหนกั  38.6  กิโลกรัม

อว้นหนกักี�กิโลกรัม   

อว้นและกอ้ยหนกัรวมกนั เท่ากบั   77.3  กิโลกรัม  

    38.6   กิโลกรัม 

    38.7 กิโลกรัม  

๗   กิโลกรัม 

38.7  เป็นคาํตอบที�สมเหตุสมผล  เพราะ  77 -  38  =  39   

ดงันั�น ผลลบที�ไดค้วรนอ้ยกวา่  39 

 

     6 16 13 

นอ้งตอ้งจ่ายเงินกี�บาท 

3  =  12              

กิโลกรัม 

กิโลกรัม   

 

กิโลกรัม     

38  =  39            



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ชื�อ.........................................................................

คะแนนเตม็  28

3.  นาวินซื�อปากการาคา  

      ทั�งหมดกี�บาท 

วธิทีํา    นาวินซื�อปากการาคา  

  ดินสอราคา   

  นาวินตอ้งจ่ายเงินทั�งหมด

ตอบ      นาวินตอ้งจ่ายเงินทั�งหมด    

ความสมเหตุสมผล    377.25  

0.50 + 0.75 > 1 ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรมากกวา่ 

4.  ภาวินหนกั  34.6  กิโลกรัม  ภาวินีหนกัมากกวา่  

วธิทีํา    ภาวินหนกั   

  ภาวินีหนกัมากกวา่  

  ภาวินีหนกั 

ตอบ      ภาวินีหนกั    ๓๗

ความสมเหตุสมผล       37.1

และ 0.6 + 0.5 > 1        ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรมากกวา่ 

.........................................................................ชั�น............เลขที�............

28    คะแนน       คะแนนที�ได.้..........................คะแนน

นาวินซื�อปากการาคา  256.50  บาท  และดินสอราคา  120.75  บาท  นาวินตอ้งจ่ายเงิน

นาวินซื�อปากการาคา     256.50      บาท   

    120.75      บาท   

นาวินตอ้งจ่ายเงินทั�งหมด  377.25      บาท   

นาวินตอ้งจ่ายเงินทั�งหมด    ๓๗๗.๒๕   บาท   

377.25  เป็นคาํตอบที�สมเหตุสมผล  เพราะ 256 + 120 = 376  

ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรมากกวา่  377 

กิโลกรัม  ภาวินีหนกัมากกวา่  2.5  กิโลกรัม  ภาวินีหนกักี�กิโลกรัม

    34.6   กิโลกรัม  

ภาวินีหนกัมากกวา่       2.5   กิโลกรัม  

    37.1 กิโลกรัม 

๓๗.๑     กิโลกรัม 

37.1  เป็นคาํตอบที�สมเหตุสมผล  เพราะ 34 + 2 = 36  

ดงันั�น ผลบวกที�ไดค้วรมากกว่า  37 

+ 

         1    

         1    

+ 

............ 

คะแนน 

บาท  นาวินตอ้งจ่ายเงิน 

256 + 120 = 376  และ 

หนกักี�กิโลกรัม 

กิโลกรัม   

กิโลกรัม   

 

34 + 2 = 36                   


